



把更多科技成果应用到农业发展上

“科技成果转化具有双重属性，既有个人收益属性，还有社会公益属性。在推动科技成果转化当中，我们更加注重成果转化的公益性。比如陕西的苹果、大枣，宁夏的枸杞子，江西的脐橙，新疆的马产业，西藏的青稞牦牛，都是农业科技人员把他们的成果运用转化到各地，推动了当地特色经济发展。这种科技成果转化应该给予奖励和支持。”

科技部部长万钢表示，推动科技创新成果转化，一方面要打通环节，使政策更加顺畅地落实落地，使每一个科技人员都能够有收获感；另一方面要推动公益性科技成果转化，把科技成果更多地应用到农业发展、扶贫攻坚和带动传统产业发展等方面。

【声音】

“我今年水稻田套养龙虾发展到200亩，其余土地用于反季节桃树种植、养鸡、种植苔子，苔子的鲜嫩部分采割上市作为时令蔬菜卖，下边长老了一部分埋在地下当作绿肥还田，提高了土地种植的经济效益。”

江苏省宿迁市湖滨新区皂河镇闫南村的张森说，传统种植是一季小麦一季水稻，如果不改变思路，种庄稼只能在低效益水平徘徊不前。

“目前，我率先摸索在省内创新采用进口益生菌群科技喂养，清远鸡的口感和健康指标再次取得突破，氨基酸等指标经过质监部门的检测，数据非常理想，下一步我准备把样本送到省里的权威机构去检测，争取获得相

关认证。”

广东清远市凤翔麻鸡养殖基地的苏炽南介绍，益生菌采用玉米糠加椰麸制成，保证原生态，令清远鸡的肉质和体质得到大幅提升。

“一亩地的沙葱相当于十亩地的玉米收入，这还是在过去的玉米价格，就是一块钱的玉米收购价格，现在要是六毛几分钱的话相当于20亩玉米地的收入。沙葱这个产业在农业这块是节水、省劳、省时还省事。”

内蒙古额尔克哈什哈的牧民李成安原，搬迁到巴彦霍德后开始尝试种植沙葱，还加入了当地的华颖沙葱业农民专业合作社，看重的就是种植沙葱的经济效益。

【消息周报】

03·20 129.5万名乡村教师已享生活补助

根据日前教育部发布的《关于2016年连片特困地区乡村教师生活补助实施情况的通报》(简称《通报》)，截至2016年底，共有684个县已实施乡村教师生活补助，覆盖率为97%，比2015年提高15%；684个县中共有乡村学校8.3万所，乡村教师135.5万人，其中

8.1万所学校的129.5万名教师享受补助，学校和乡村教师的覆盖率分别为98%和96%，比2015年分别提高2%和4%。

《通报》内容为连片特困地区的21个省(区、市)及新疆生产建设兵团(以下统称22个省份)的2016年乡村教师生活补助实施情

况。据《通报》显示，多数省份在连片特困地区县实施乡村教师生活补助的基础上，扩大了政策覆盖面。此外，2016年各地共投入补助资金44.3亿元，比2015年增加9.9亿元，提高28.8%；各地人均月补助标准为284元，比2015年增加22元，提高8.3%。

《通报》称，仍有个别实施县因财政预算原因未将乡村教师生活补助政策落实到位。一些省份乡村教师受益面比较窄，少数省份不足90%。部分实施县的补助标准相对较低，其中人均月补助标准在200元以下的县占16%，有的甚至还不足100元。

【超短】



>>>>猪流行性腹泻是由猪流行性腹泻病毒引起的，可导致猪只呕吐、水样腹泻，且哺乳仔猪高死亡率的一种病毒性传染病，给养猪业造成了重大经济损失。近日，中国农业科学院哈尔滨兽医研究所猪消化道传染病创新团队克隆成功猪源三型干扰素，可有效抑制流行性腹泻病毒感染，为猪流行性腹泻病防控提供了新思路。

>>>>日前，国家航空植保科技创新联盟专家委员会暨农用无人机检测中心平台成立会议在河南省安阳市举行。专家委员会由航空植保行业相关的研究机构、大专院校、行业和企业的专家组成，将为航空植保联盟的发展战略决策、技术发展方向、计划与重点项目等提供咨询意见，并参与联盟项目的立项、论证、评审、验收等工作。

>>>>湖北省政府新闻办召开新闻发布会宣布，3月至6月，湖北省潜江市将举办第八届湖北(潜江)龙虾节，6月9日至12日举办首届中国(潜江)国际龙虾·稻产业博览会。“中国小龙虾之乡”是潜江市的城市名片，潜江市申报的“中国小龙虾之乡”已通过专家评审。此次在潜江举办的稻产业博览会，是全球首个“虾—稻”产业专业性博览会，中国渔业协会将积极参与办展。

03·19 农民收入增速连续7年超城镇居民

2016年，农业结构调整增空间，精准扶贫补短板，返乡创业拓渠道，农村居民人均可支配收入保持持续较快增长，连续7年跑赢城镇居民。

农村居民人均可支配收入同比增长6.2%。2016年，农村居民人

均可支配收入达1.24万元，增长8.2%，扣除价格因素实际增长6.2%，较城镇居民人均可支配收入增速高0.6个百分点，城乡居民人均可支配收入倍差缩小至2.72，比2015年收窄0.01。全年农民工总量2.82亿人，比上年增加424万

人，同比增长1.5%。农民工月均收入为3275元，同比增长6.6%。

返乡下乡创业成为带动农民增收新渠道。截至2016年底，全国各类返乡下乡创业人员达700万人，其中农民工480万人。农产品加工和休闲农业继续发挥促进农民就

业增收的积极作用，规模以上农产品加工企业吸纳从业人员1566万人，带动1亿多原料种植养殖户。休闲农业和乡村旅游从业人员达850万人，其中农民从业人员680万人，带动590万户农民受益。

03·18 农业部科技部开展良种联合攻关

2014年以来，农业部与科技部组织开展了玉米、大豆、水稻、小麦四大作物良种联合攻关，取得了明显成效。初步构建了品种定向改良、分子检测平台，发掘出优异资源1000多份，培育出一批填补国内空白的机收籽粒玉米新品种、亩产超400公斤的高产大豆新品

种。

开展良种联合攻关，是推进农业供给侧结构性改革的新要求，是抢占国际种业科技制高点的迫切要求，是加快提升民族种业国际竞争力的现实要求。

今年是深化良种联合攻关极为重要的一年，还将培育一批节水

5%、节肥10%、节药15%以上的绿色新品种和优质专用、适宜机械化突破性新品种，快速提升种业核心竞争力。加快育种理论突破与技术创新，力争在基因组学、表型组学、生物信息学等育种理论上取得重大进展；加快基因组编辑等现代生物技术创新。深化联合攻关

体制与机制创新，围绕产业链布局创新链，突破种业科技创新链上的体制障碍；建立健全联合攻关信息与资源共享机制、种质资源确权与保护机制、科研成果有条件共享与收益按比例分享机制等。

03·17 人社部：将推进2.8亿农民工市民化

国务院农民工办主任、全国农民工办主任、人社部副部长邱小平日前透露，截至2016年末，全国农民工总量达到2.82亿人，其中外出农民工1.69亿人，分别比上年增加424万人和50万人。

邱小平指出，中央用于农业转

移人口市民化的奖励资金达到100亿元。国办印发《推动1亿非户籍人口在城市落户方案》，各地区普遍放宽农业转移人口落户城镇的条件，25个省(区、市)出台或修订了居住证暂行条例实施办法。多渠道改善农民工居住条件，全国有1800多

个市县已将农民工纳入公租房保障范围。稳步推进农村宅基地制度改革试点，农村土地承包经营权确权登记颁证整省试点扩大到22个省(区、市)。

邱小平提出，2017年农民工工

作将以有序推进农民工市民化为目

标，以新生代农民工为重点对象，积极促进农民工就业创业，切实维护农民工劳动保障权益，推动农民工逐步实现平等享受城镇基本公共服务和在城镇落户，努力促进农民工社会融合。



权威资讯/态势分析/风采展示/信息点击

浙江：实体经济正质变 高质量取代高增速

杭州海关日前公布：2016年浙江省进出口规模再创历史新高，外贸出口正向拉动全国出口增速0.33个百分点，继续保持对全国出口增长贡献最大省份地位。业界认为：浙江外贸稳步提升与浙江实体经济发生质变大有关系，浙江近年打出的转型升级“组合拳”已收实效。

今年全国两会上，习近平总书记强调：“不论经济发展到什么时候，实体经济都是我国经济发展、在国际经济竞争中赢得主动的根基。”浙江作为实体经济大省，专业性强，产业高度集中。然而，在经

济放缓、发展红利日渐弱化的新常态下，以前粗放经营发展中的问题也愈显显现：靠“贴牌”只能匍匐在价值链的最低端，导致企业后劲不足。如诸暨袜业，一双袜子的利润只有1毛多钱，影响企业可持续发展。

如何解困？浙江审时度势，打出一套经济转型升级“组合拳”：加快传统产业改造升级，大力发展战略性新兴产业，形成产业升级双引擎，引领实体经济振兴发展。

以壮士断腕的勇气，浙江加快传统产业改造升级——通过“五水共治”“浙商回归”和处置“僵尸企

业”，倒逼淘汰落后产能、优化结构。仅2016年，全省就处置“僵尸企业”555家，淘汰改造落后产能企业2000家，整治脏乱差小作坊3万家。实施企业减负三年行动计划，直接减轻企业负担1010亿元。

推进“三去一降一补”，同时全面推动“创新大平台”建设，打造“创新生态链”。建设“生态小镇”，便是举措之一。通过挖掘小镇自身特质，用“特色”聚集产业，用配套服务涵养产业，使特色小镇成为高端要素集聚的平台、产业创新升级的发动机。以硅谷为蓝本的嘉善县“归谷智造小镇”，仅一年多时

间，便集聚世界各地7000多名科技人才。在杭州“云栖小镇”，阿里巴巴集团首席技术官王坚说：“一进门，随处能碰到同行；一聊天，很快就能碰出火花。”

政府搭了台，企业自主创新不断发力。家电行业能将年销售收入的2%到3%用于研发已属不易，而宁波老牌厨电企业方太集团年年不低于5%，拥有专利总数达868项，代表中国油烟机行业主导修订油烟机国家标准。正泰集团组建400多人的专业技术团队，成功研发我国首台太阳能电池关键高端生产设备——光伏背钝化ALD设

备，目前已获专利授权2000余项，产品畅销130多个国家和地区，成为我国新能源与电力能源设备制造的领军企业。

浙江还不遗余力扶持新实体经济。以阿里巴巴为代表的新实体

经济正在迅速崛起，集团去年合

计纳税238亿元，带动平台纳税至

少2000亿元，相当于4000家大型

商场的销售体量，创造了超过3000

万个就业机会。

通过转型升级“组合拳”，浙江

实体经济正实现“凤凰涅槃”：

由“低小散”变为“高精尖”，以高质量的GDP取代高增速的GDP。2016年，全省新增有外贸实绩的企业1.13万家，新增企业出口值达245.1亿元。

金娅倩